

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități, instituții și  
întreprinderi 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Luafi și voi, cum trebuie să luăm toți ce e bun dela părinții și strămoșii noștri; luafi din năzuințele de veacuri ale neamului nostru acea țarie care ni e jula — și străduiți-vă într-o singură voință, într'un singur avânt, să plămădim România cea nouă a românismului biruitor”.

M. S. Regele Carol II.

## Remanierea guvernului

București, 23 Febr. 1937.

Știrile, cari au circulat în ultimele zile în legătură cu o iminentă criză de guvern, s'au adeverit întrucât ziua de azi ne-a adus o nouă remaniere, nu știm a câta după atâtea remanieri și peteceri, pe cari le-a suferit actuala guvernare.

Prin urmare d-l Tătăărăscu a mai sărit, la sfârșitul guvernării sale, încă un hop, ca să și poată îndeplini ultima sa misiune, cea de-a vota bugetul care va fi depus la sfârșitul acestei săptămâni pe biroul Camerei.

Din declarațiile făcute azi d. a. presei de d-l Tătăărăscu — după audiența sa la Suveran care i-a acordat remanierea solicitată — rezultă că această remaniere a fost provocată de lipsa de autoritate, căci iată ce-a spus între altele d-l Tătăărăscu luând în primire ministerul de interne:

„Voi veghea, în deosebi, ca sub ministerul meu, ideea de autoritate să nu sufere nici o știrbire și legalitatea să rămână în permanență biruitoare”. A mai spus d-sa că nu va lăsa ca liniștea și ordinea din țară să fie amenințate în câteva focare de agitații, create de oameni fără de răspundere și nu va tolera ca bunul renume al țării să fie struncinat de o mică minoritate de turburători, care nu are nimic comun cu sufletul maselor și cu nevoile lor.”

Iar ca încheiere: „Cine va mai lovi, va fi lovit de toată asprimea legilor; care va mai provoca și turbura, va simți toată povara sancțiunilor necruțătoare!”

Din constatările de mai sus ca și din amenințările pe față rezultă că s'au întâmplat lucruri destul de grave. Amănunte, chiar dacă ar fi cunoscute, nu se pot

scrie, fiindcă trăim de ani de zile sub regimul cenzurii și a stării de asediu. Ceea-ce se poate însă spune pe baza afirmațiilor de mai sus este, că factori cu răspundere s'au făcut vinovați de lipsă de autoritate.

Că va succede d-lui Tătăărăscu să refacă, la sfârșit de regim, această știrbire de autoritate față de „câteva focare de agitații” — o expresiune destul de vagă — se va vedea. Suntem în așteptarea „sancțiunilor necruțătoare”.

Cum s'a făcut remanierea. La ministerul de interne a fost numit d-l Tătăărăscu, președintele consiliului de miniștri.

La ministerul de justiție, în locul d-lui Mircea Djuvara a fost numit d-l V. Sassu, care va rămâne și interimar la departamentul domeniilor.

Cu alte cuvinte zis, d-nii Luca și Djuvara au fost scoși din resorturile lor.

Subsecretar de stat la ministerul de interne, în locul d-lui Aurel Benteoiu, însărcinat cu poliția și siguranța, a fost numit d-l col. Gabriel Marinescu, prefectul poliției Capitalei.

D-nii D. Luca ministru de interne și Mircea Djuvara ministru de justiție au fost numiți miniștri fără portofoliu.

D-l A. Benteoiu a fost numit subsecretar de stat în justiție iar d-l P. Bejan subsecretar de stat la președinția consiliului.

Suveranul a mai semnat și decretul prin care se desființează ministerul armamentului, al cărui titular era d-l prim-ministru Gh. Tătăărăscu.

Serviciile acestui minister au fost trecute la ministerul apărării naționale. D-l general Glatz a fost numit subsecretar de stat la ministerul apărării naționale.

răia în toate ramurile activității publice, molimă care tinde la desnaționalizarea și anarhizarea unor importante artere din viața Statului român.

Însuși oamenii conștienți din control s'au ridicat deseori contra acestor ipochimeni destul de numeroși, dar cum mișelia lor a fost mai abilă ca sinceritatea celorlalți, răul nu s'a putut tăia din rădăcină și nici că se va putea, pânăce nu vom vedea realizându-se România Românilor.

Până atunci, avem datoria să punem la stălpul infamiei procedeele lor și să-i arătăm cu degetul, ca pe niște arătări necurte demne de aruncat în gunoiul străzii. Pentrucă, după cele mai elementare legi ale bunului simț, cum s'ar putea califica de pildă fapta unui așa zis „inspector” ceși lărie tembelismul și aroganța prin toate colturile cu femei seducătoare și cu sperțări cari i-au nimicit bruma de energie și de lumină și de onoare omenească — care trimite „cu ordin” (ce depășește și competența și posibilul) pe slujbaşii serviciilor imaginare, iar când slujbaşul îl aduce la realitate, trimite „ordin” de amenințări și pedepse tocmai într'o ramură de activitate unde amenințările și pedepsele n'au ce căuta decât în mintea unor

detractori ordinari? Sau, când același delegat inspector cu câteva clase secundare chiamă tot cu „ordin” pe slujbaş la oficiul său, dar la ora arătată în ordin, ușile oficiului sunt închise?! etc. etc.

Acte de acestea, isvorâte din capul unor netrebnici inconștienți sau ambițioși până la sminteață, astfel de mângălituri false și provocatoare au însă și un pronunțat caracter penal și — cum s'au văzut cazuri aiurea — au darul de a purta pe asfel de inspectori pe la instanțele judecătorești, ba chiar pe la ușile parchetului ca, lovindu-se cu capul de pragul de sus, să vadă pe cel de jos unde străjuiesc legile noastre pământești, atât de mult sfidate de unii dintre cei puși să le păzească cu sfințenie.

Va veni însă odată vremea, ca legile să fie sfinte pentru toți, dar mai ales pentru cei holăriți să controleze aplicarea lor. Pentru acea vreme, dosarul se pregătește cu tot ce a produs capul lor destul de timp ca să nu înțeleagă interesele mari ale neamului și destul de otrăvit ca să nu-și poată stăpâni patimile și ambițiile cari, zadarnic câtă a fi îmbrăcate în haina oficială.

Ioan C. Dogaru.

Ecouri de presă

## Democrație... Religia în Germania

Evening, Standard, Londra: E prima dată când, conform cu noua Constituție, au loc alegeri generale în India. La 15 Februarie viitor, 36 milioane de alegători vor numi reprezentanții lor în adunări și în consilii provinciale.

O mare parte a acestor alegători sunt analfabeți și aceia cari știu citi și scrie n'au, în cea mai mare parte, nici o cultură politică; de altfel, ei nu vor putea nici chiar vedea pe candidații pentru cari vor trebui să voteze, dată fiind întinderea fiecărui district electoral și depărtarea satelor de centrele administrative.

Pentru a se face mai bine înțeleși de către alegătorii analfabeți, candidații adoptă culare sau culare simbol: umbrelă, floare de lotus, etc. Astfel, alegătorul alege și bolul care îi place și nu are să se preocupe de candidați.

Cea mai mare parte a candidaților sunt avocați. Acestea e scorta tuturor democrațiilor: avocații nu se erjază decât precum deosea în legislații. Corpul electoral nu este, în cele din urmă, decât un juru mare și apăsător de hieșter și a criminalilor este un excelent stegiu preparator pentru activitatea parlamentară.

India este în mod particular bogată în arcepe dinde care sunt excelenți. Școlile de drept din India sunt foarte frecventate, căci spiritul hindu, logic, poetic, foarte pur în absența

juridice și cum Hindușii sunt încorigibili oratori, avocații lor nu rămân niciodată fără lucru.

Cea mai mare parte a conducătorilor hinduși aparțin barouii.

Campația electorală costă scump, în India, electorii — deși adesea inculți — dându-și seama că fiecare vot reprezintă o oarecare valoare și merită cel puțin o călătorie gratuită și diverse mici avantaje.

Când 35 milioane de alegători vor fi profitați de această călătorie gratuită și se vor fi distrat, după ce vor fi victat pentru umbrelă sau lotus, se vor întorace la câmpurile lor, unde vor găsi cu răbdare pământul cu pușurile lor de lemn, vor mănca odată pe zi, vor imprumuta bani cu dobândă fantastică pentru a celebra o căsătorie sau fenerari și nu se vor mai gândi decât la buștea de hărte depuse într'o cutie, în oraș.

Poate, unul dintre rari țărani știutori de carte, va găsi într'o zi, în gazeta sa locală, povestea acelor Lotusului.

Și un student întors pentru vacanță la satul său natal va vedea și pentru câteva timp nemulțumirea adăncă pe care i-o cauză erorile și resimț obscuro, îmbrășând menea lor dură care nu i'ar bogăși și mândrie.

Noul guvern, cumă restez n'are și stăruie în să vă, va fi plin de aserese. Într'un guvern lor, stă de puțină siguranță și stă de îndepărtat de celălalt popl.

Michael Macgarridge

Deutsche Allgemeine Zeitung, Berlin: Ministrul de Stat Freyberg a adresat autorităților următoarea circulară, precizând în structurile privitoare la învățământul catolic:

„Doctrina creștină cuprinde un oarecare număr de tratate care trebuiesc să fie considerate ca ludeo orientale și care sunt incompatibile cu concepția național-socialistă. Dar, deoarece un național socialist n'ar putea să trăiască fără religie, învățământul religios în școlile Reihului va trebui să aibe de aci înainte ca scop de a prezenta doctrina creștină așa ca ea să se armonizeze perfect cu principiile național-socialismului. Adecă:

1. Vechiul Testament nu va mai trebui să fie citat decât într'un mănunchiu de texte extrem de redus și circumspect și numai când studiiul hestunilor sociale și înțelegerea Noului Testament fac aceste citări indispensabile. Vechiul Testament reprezintă în alevăr spiritul tipic iudeesc și este produsul unui popor decădeat inaccesibil Divinului.

2. În ceea ce privește Noul Testament, se vor cita mai ales evangheliile sinoptice. Persoana lui Isus va trebui să fie reprezentată mai ales ca aceea a unui erou fără frică, a unui luptător convins. Va trebui mai ales accentuată lupta sa împotriva abilității contra spiritului iudeesc și arătat astfel că nu a putut să fi apărjnut, din punct de vedere al rasei, poporului iudeu.

3. Învățământul religios va trebui să cuprindă un studiu aprofundat al legii germanice, destinate să familiarizeze tineretul german cu pietatea germanică, dela preistorie până în zilele noastre. Va trebui mai ales să se insiste asupra suprasaturirii religiei nordice în obiceiurile germane. Însfârșit:

4. Psalmii, distonanele, cântecetele religioase, etc., nu vor putea fi recitate sau cântate decât în măsura în care spiritul lor este compatibil cu doctrina național-socialistă”

I. M.

## Adunarea Băncii Naționale

Duminecă a avut loc la București adunarea generală extraordinară a Băncii Naționale, urmată de adunarea ordinară a acționarilor, care a descărcat consiliul de administrație de gestiunea sa și a procedat la alegerea a doi administratori și a unui cenzor.

Adunarea a decurs într'o perfectă armonie între prezenta de d-l guvernator Mihai Constantinescu, care a făcut o succintă expunere a activității Băncii Naționale în domeniul băncar și în cel al comerțului de băne.

Adunarea extraordinară a votat după o scurtă discuție cu acționații modificarea statutului 22 din sistemul Băncii Naționale, care în noua sa redacție cuprinde următoarea dispoziție: „Din derogare dela art. 22,

## Problema controlului în instituțiile publice

E de o importanță capitală organizarea controlului, mai ales în instituțiile statului, întrucât de pregătirea și tactul organelor de control, depinde și bunul mers al instituțiilor și prestigiul Statului. Dar, dacă diferite legi de organizarea controlului sunt bune, deci n'au scăderi evidente, nu trebuie să uităm că dese ori oamenii cari le aplică, le denaturează, aducând, în loc de prosperitate și ordine, prăpăd și debandadă. De aci a venit și strigătul adevăraților români: nu legile trebuiesc schimbate, ci mentalitatea celor ce le aplică.

Un mare păcat cere tronează la numirea persoanelor în control, în nulte instituții de Stat, e alegerea după criteriul politic, adică ridicarea în control a celui inserat în partid, sau celui ce servește, cu umilință și în dispreț al legilor, oamni și interesul partidului la putere. Pentrucă, să nu se uite, că avem în control și oameni neșcoși și fermai în partidul dela putere dar

unii mult mai ticăloși și mai aserviji partidului, decât partizanii declarați.

Fără personalitate și fără sentimente naționale, aceste „reptile” nu scot capul decât sub pulbera omului politic, nu servesc decât politicienii vremii, nu cunosc altă lege pozitivă, morală sau națională, decât interesul pungii sau al inimii, plasat sub scutul atotputernicilor zilei. N'au independență în vederi și în acțiuni, n'au caracter, după cum n'au vertebre și nici conștiința minimă a rolului lor.

Plecași cu fruntea în cea mai josnică mocirlă în fața puternicilor politicieni, sunt, din contră, în fața celor mai mici, de o aroganță ce atinge culmea ridicolului. Cu specimene de acest fel, s'ajuns la vicața de roman și dacă avem sărădever romane care să luăm treze până unde a ajuns politicizarea controlului în organismul Statului, nui de mirare să avem o luptă deșă prin țară, zi de zi, cot la cot, acestei molime ce se înlăde ca

Banca Națională va putea să participe la capitalul instituțiilor românești de credit agricol, meșteșugăresc, al funcționarilor, pentru intensificarea producției aurului și metalelor sau constiute de silozuri la vederea irigațiilor la care însă și Statul va fi participant efectiv.

Toate aceste participări nu vor putea depăși localitățile 10% din cifra, ce emisiunea va avea la data intrării în vigoare a dispozițiilor din alineatul precedent, și vor putea fi efectuate numai

în cel mult doi ani dela aceeași dată de mai sus.

În caz de schimbare a împrejurărilor economice de azi, Banca Națională își va putea lichida aceste participări, total sau în parte.

Ajunarea generală, care a urmat, a dat descărcarea consiliului de administrație, a aprobat bilanțul și a ales administratorii pe d-nii Oscar Kirilacescu (reales) și pe d-l M. Romniceanu, cenzor a fost reales d-l Corneliu Cloran.

#### Un răspuns

## Tot memoriile d-lui General Averescu

În „Universul” de acum câteva zile d-l Romulus Selșanu, ocupându-se într-un articol de memoriile d-lui General Averescu, relevă lipsa lor de obiectivitate, reproducând opiniile d-lui general asupra misiunii militare franceze și asupra bătăliei dela Mărășești.

D-l Selșanu califică opinia d-lui general Averescu asupra acestei bătălii „pe cât de singulară, pe atât de umitoare”.

D-l Selșanu a uitat poate că d-l General Averescu, în 1918, în broșura „Răspunderile” a scris, la fel, că Mărășești sunt o glorioasă invenție și nu au valoare, fiindcă au fost o rezis tanță, iar nu o ofensivă ca Mărășești.

Pentru ce atunci Mărășești nu ocupă nici un loc în istoria războiului mondial? Întreb eu!

Și d-l General își menține, chiar după 20 de ani această părere uluitoare!

Atitudinea d-lui General Averescu îmi întărește credința că d-sa are o părere foarte slabă despre bătălia dela Mărășești și fiindcă tatăl meu, Generalul Eremia Grigorescu și Comandantul dela Mărășești, avea o părere slabă despre valoarea militară a d-lui General Averescu și poate de aceea tatăl meu este și obiectul unor maliciozități din memoriile d-sale, la cari eu răspund deocamdată, că părerea tatălui meu este — măcar de astă dată — mai valabilă ca părerea d-lui General, fiindcă o atare părere despre bătălia dela Mărășești, constituie o eroare incompatibilă cu un militar și o apreciere nepermisă unui român!

Îmi pare bine însă că d-l Selșanu semnalează lipsa de obiectivitate a d-lui General Ave-

rescu fiindcă — imediat ce voi putea — voi demonstra și eu lipsa d-sale de obiectivitate și mai ales a colegului d-sale, d-l General, sub pseudonim Scarlat Preajbă, care a fost — din această cauză — astăzi vară, un răspuns usturător din partea d-lui General Jianu!

Cum să calific eu faptul că dumnealor descriu — 15 ani de arândul — bătălia dela Mărășești, fără să spună o vorbă, de ce Generalului Cristescu i s'a ridicat comanda Armatei de acolo? Aproape să și regrele măsura luată atunci de Regele Ferdinand și colaboratorii săi, numai pentru salvarea acestei bătălii!

Când scriitorii militari de talia d-lor Selșanu și Scarlat Preajbă ocolesc intenționat cea mai importantă pagină din istoria războiului nostru pentru că — după cum s'au legat și șefii de partide — să nu fie micșorat generalul Cristescu, când un militar de valoarea d-lui General Averescu menține, după 20 de ani, aprecieri pătimase asupra celei mai mari bătălii a noastre, când în fine mă simt lezat de anume gesturi, — mă văd nevoit, mă văd obligat, și pentru motive deustul de serioase, ca să public și eu „Ceva despre Comanda dela Mărășești” asupra acestei, celei mai importante pagini din istoria războiului nostru și atunci se va vedea, nu numai lipsa de obiectivitate a dumnealor, dar și felul cum evoluează istoria trăită de noi și scrie chiar sub ochii noștri!

Nu dispun acum de timpul necesar aglomerării celor peste o sută de pagini și aștept — cum anunță ziarele — ca să răspund întâi d-lui General Mișu Iliescu, despre care tatăl meu, cu obiectivitatea omului care

părăsește lumea, pe patul de moarte, când i-am anunțat în 1919, că acesta sosise la București, dela Paris, m'a spus: „Dar trebuiește tichis”.

Aștept apoi să apară istoria secretă și de două ori neoblectivă, dela Marele Stat Major, scrisă sub egida d-lui General Samsonovici și aștept, în fine, ca și cenzura să se ridicată!

Tot atunci voi răzbind ceva și Memoriilor d-lui General Averescu și la unele detalii privind pe tatăl meu, dar și ce s'ar fi întâmplat — ranchiunier cum este d-sa — dacă — așa cum credea și credem că i se cuvenea — ar fi fost numit Comandantul Armatei Române, în locul d-lui General Mișu Iliescu și mai apoi în locul d-lui General Prezan!

Din memoriile apărute se poate întrevedea omagiul comandantului dela Mărășești, adus eroului dela Mărășești!

În timp voi arăta omagiul adus memoriei tatălui meu de către guvernele lui Ionel Brătianu și al d-lui Gheorghe Tătărescu!

Trebuie să ne uităm cu venerație la oamenii cari ne au condus cinstiți! Pot eu însă să nu-i demasc pe cei cari s'au comportat meschin față de tatăl meu? Pot eu să vorbesc despre război, fără să spun cele ce s'au petrecut în timpul neutralității, în timpul războiului și după război?

Galati, 17 Februarie 1937.

Inginer A. E. Grigorescu

Org. „Frontului Românesc” din Codlea a stat Dumitracă în 14 Febr. o foarte populată întrunire sub conducerea președintelui I. Marin, în care s'au discutat chestiuni de ordin comunal administrativ îndeosebi în ce privește neregulile constatate pe baza de date precise în gospodăria avutului comunal. S'au luat cu satisfacție la cunoștință hotărârile d-lui prefect pe baza plângerilor înaintate, de-a se anula cadoul de Crăciun în suma de aproximativ 40.000 lei, pe care și l-au făcut activii conducători comunali și pe care trebuie să-l restituie.

Ne bucurăm de activitatea desfășurată de puterica noastră organizație din Codlea, care poate servi de pildă tuturor organizațiilor noastre, cari sunt datoare să contoleze gospodăriile comunale.

## La ce sunt obligați contribuabilii în anul 1937

Se aduce la cunoștința generală că, în conformitate cu dispozițiile legii contribuțiilor directe, contribuabilii sunt obligați să facă pentru anul financiar 1937-38, următoarele declarații:

1. Micii meseriași și industriași impuși prin clasificare în 1934 — pentru o perioadă de trei ani — și cărora le expiră clasificarea la 31 Martie 1937.

2. Comercianții și industriașii impuși anual.

Societățile pe acțiuni vor putea da declarațiile respective până la aprobarea bilanțului, însă cel mai târziu până la finele lunii Aprilie.

3. Liberii profesioniști.

4. Proprietarii de imobile, hotelierii, cum și subînchirietorii de apartamente, camere goale sau mobilate cu luna sau cu anul, dau declarații la Adistrația financiară de constatare, cu numele, pronumele și profesia ce o exercită chiriași, precum și chiria ce o plătesc.

5. Firmele individuale și societățile de orice formă, care au în serviciul lor unul sau mai mulți salariați, va depune Adistrația de constatare respectivă, o listă cuprinzând numele și domiciliul persoanelor aflate în serviciu în anul precedent.

1 Aprilie — 15 Mai  
Declarațiile pentru sarcini ipotecare și chirotografie, pentru scăderi la impunerile elementare și supra-cotă.

În cursul anului  
În termen de 10 zile cel mult dela începerea exercitării unei profesii libere, meserii, comerț, industrie, tăierea unei păduri și realizarea unui venit întâmplător.

Deasemenea contribuabilii, cari au încetat un comerț sau o meserie și proprietarii de imobile atunci când valoarea proprietăților lor clădite s'a majorat sau diminuat cu cel puțin o pătrime, sunt obligați să dea declarații în termen de o lună dela schimbarea condiției de impunere sau încetarea comerțului profesiei etc. etc. ce exercită.

Firmele comerciale și individuale având în serviciul lor, ori folositad ocazional opera prestată de persoane supuse impozitului pe profesiunile libere, sunt obligate să comunice circumscripției de constatare în cuprinsul căreia se află domici-

liul acestor persoane, în termen de o lună de când a efectuat plata, toate sumele pe care le au plătit sub formă de onorarii, participări sau jetoane de prezență, drept remunerarea serviciilor prestate.

Societățile pe acțiuni vor trimite Adistrația de constatare respective cel mai târziu o lună după adunarea generală care a aprobat bilanțul, o listă nominală a tuturor membrilor Consiliului de administrație, al cenzorilor cu adresele lor și cu mențiunea sumelor pe care aceștia le au primit în decursul anului trecut sub formă de tanțeme, jetoane, salarii, cheltuieli de reprezentare și a sumelor primite sub orice alta formă.

Se atrage atențiunea celor obligați la darea declarațiilor de impunere, că dispozițiile art. 39 și 103 din legea contribuțiilor directe, prevăd următoarele decăderi din drepturi sau sancțiuni pentru cei ce nu vor da la termenele arătate mai sus, aceste declarații:

1. Năcătarea la instanța de impunere și deci impunerea din oficiu pentru cei ce n'au depus în termenul fixat prin lege declarația de impunere.

2. Amendarea cu pătrime din impozit, pentru cei ce n'au dat declarația în termen sau au dat-o incompletă.

3. Pentru hotelieri, proprietari și subînchirietorii de imobile se aplică amenda egală cu impozitul clădirii ocupată de chiriași, dacă nu depun declarațiile de chiriași în termenul prevăzut mai sus la punctul 4.

4. Năadmitemea la scădere cu impozitele elementare și supra-cotă a sarcinilor ipotecare și chirotografie, dacă nu au fost declarate și scăderea lor solicitată în termenul prevăzut mai sus sub titlul II.

Declarațiunile se dau pe hârtie simplă, cu excepția marilor întreprinderi comerciale și industriale, cari vor da aceste declarații pe formularele pe care le vor solicita, contra cost, Adistrațiilor financiare.

Pentru declarațiunile prevăzute mai sus la titlul I, ca fiind preținse de lege a fi date în cursul lunii I:nuarie, Ministerul a aprobat prelungirea termenului până la 28 Februarie 1937.

Administrația de constatare Brașov

## Din trecutul Românilor din Schei

### Hrisoave

sau cărți domnești de milă și așezământ, prin care se acordă Scheailor dela Cetatea Brașovului unele scutiri și reduceri de dări.

publicate de Dr. Sterie Stinghe profesor.

— Continuare —

IV.

7187 (1679) Februarie 2.

Șerban\*) voevod acordă tuturor Scheailor dela Brașov, la cererea făcută prin delegații lor: Pătru Marcea și fratele lui Constantin, Oprea Martin, Costea Neamțul și Barbul Dimitrașco, dreptul de a pășuna cu oile lor, de toamna până la St. Gheorghie, pe pământul țării domnului sale, iar iarna în păduri, obligându-i să plătescă, la vremea oieritului, numai câte o costondă de oale, după obiceiul ce au avut încă din zilele răposatului Matei vodă\*\* și Duca vodă\*\*\*), iar pe ciobanii lor li tartă de ce-

lelalte dădii\*\*\*\*) (Cople, cu traducerea locurilor slavone)

Cu mila lui Dumnezeu Io Șerban voevod și Domn al pământului Ungrovlahiei. Dat am această poruncă a Domniei mele. Tuturor Scheailor dela cetatea Brașovului, cari vin de acolo cu oile lor, de umbilă pe pământul țării domniei mele. Ca să aibă pace de cătră tot omul, de nimeni nimic val sau băntulală să năibă, numai când va fi vremea oieritului să aibă aș darea de oale costanda. Iar de altele să fie în pace după obiceiul ce au avut și mai dinainte vreme, încă din zilele răposatului Matei vod. Așijerea și ciobanii, cari vor fi la oile lor, de vor fi oameni streini de acolo dela dănișii, să nu fie oameni de alcea din țara Domniei mele, să fie în pace și ertați de sămărie și de alte dădii de toate câte vor fi preste an în țara domniei mele, nimeni de nimic să nu învâluască. Pentru că alcea înaltea domniei mele veniau Schei de acolo anume) Pătru Marcea și fratele lui Constantin și Oprea Martin și Costea Neamțul și Barbul alui Dimitrașco de au spus Domniei mele pentru acestu obiceiul ce au avut oile lor alcea în țara domniei mele, și văzând Domnia mea la mna lor cărți domnești ale altor Domni și cartea Ducii vod. Înărtite și cu mare blestem ca să poată paște oile lor însă de toamna până la St. Gheorghie, iar iarna când iar ajunge ișor, și vor săzui păcurarii lor cu oile la născureva păduri, încă să aibă pace pe această totmeală ce au avut mai din înainte vreme. Socotim am și domnia

mea dinpreună cu toți cinstiții dregătorii domniei mele, de leam lăsat precum leam fost obiceiul, și leam ertat și păcurarii lor de seamă și de alte dădii ca să năibă de nimeni nici o băntulală. Și leam înost domnia mea acestu obiceiul al lor și cu această carte a domniei mele înărtind și cu mare blestem în urma noastră. Pe carele D(omn)ul D(um)nezeu va dărui cu domnia birutoriu țării rumânești, încă i răgăm cu numele lui D(um)nezeu caș învâluască și să înărtiască pe toameaie lor cum scrie mai sus. Pre acela D(omn)ul D(um)nezeu încă să-l cinstiască și să-l păzească întru domnia lui cu pace. Iar carele s'ar ispiți a călea și a strica obiceiul lor, unul ca ca acela să fie proclat aforisit și blestemat de 318 Sfînși părinți dela săborul Nicea, și să aibă parte cu lada și Arla la un loc. Aciastă carte s'au făcut cu mijlocilor și credincioși velleși boeri al domniei mele. Pan Neagoe Săcuianul vl. ban. I Bada Băldăclanul vel vornic. I pan Radul Creșulescul vl. log. I pan Hristea vel vist. I pan Vintilă vl. spătar. I pan Curula vl. clucior. I pan Stoia vl. postenic. I pan Barbul vl. pșhar. pan Alexandru vl. stolnic. pan Dimitrașco vl. com. pan Nica vl. slugiar. I Dicut vl. pștar, Șerban vl. log. Și am scris eu Theodosie din orașul Bucureștilor.

Luna Fev. 2. d. li. 7187.

Io Șerban voevod. (L. S.)

— Va urma —

\*) ȘERBAN CANTACUZINO, Domn al Țării Românești (Noemvrie 1678—9 Noemvrie 1688)

\*\*) Vezi: Hrisoval III, nota 2.

\*\*\*) GHEORGHE DUCA, Domn al Țării Românești (Nov.—Dec. 1674—Nov. 1678).

\*\*\*\*) Originalul pe pergament.

### Adunarea „Crucei Roșii”

Brașov

Societatea de „Cruce Roșie” Filiala Brașov, și-a ținut în ziua de 23 Februarie 1937 adunarea generală.

Doamna Maria B. Balulescu președinte în „Cămin de deschidere” a relevat importanța acestei societăți, care stă în legătură cu toate țările din lume prin Liga Societăților de Cruce Roșie. Iată altele din ea a spus: „Crucea Roșie” este una din cele mai morale societăți, fiindcă în activitatea sa nu cunoaște deosebiri nici de națiune, nici de religie sau de rasă. Misiunea sa este ajutorul de aproapele prin altruism și abnegație de sine însăși. Deși societatea este creată pentru ajutorarea în timp de război, totuși Crucea Roșie are un rol important și în timp de pace.

A mai vorbit despre progresul Crucii Roșii în Franța, unde ajutorul se dă cu avioanele. Această țară, având o aviație sa- nitară, poate transporta în timp cel mai scurt posibil echipele de salvare, înlesnind în felul acesta combaterea epidemil- lor și desinfecțiile necesare.

S-a dat apoi celorlalte „Dări de seamă de către doamna secre- tară Maria Popescu Bogdan, iar doamna casieră Maria Burdu- loiu a făcut raportul casei.

De încheiere doamna preșe- dintă a mulțumit tuturor aceluia care se interesează de această societate de bine social și în deosebi presei locale, („Gazeta Transilvaniei”, „Kronschiller Zeitung”) la fel și presei din Ca- pitală.

„Semnul Crucii Roșii, a spus d- sa, este atât de important, în- cât formează simbolul universal al fetei gerei omenești, care are deviza: Iubire, bunătate și milă”.

E. Hențu

## CONVOCARE

În conformitate cu dispozițiile art. 58 din statut și potrivit hotărârii consiliului de administrație se aduce la cunoștința mem- brilor Băncii Populare „BRAȘOVUL” din comuna Brașov că sunt convocați în:

### ADUNARE GENERALA ORDINARA

în ziua de 28 Martie 1937 ora 10 a. m. în localul Primăriei (la Sfat din Piața Libertății) din comuna Brașov pentru a discuta și hotărâri asupra chestiunilor prevăzute în ordinea de zi.

Dacă în această zi nu se va putea întruni majoritatea mem- brilor cum prevede art. 62 din statut, ședința adunării generale se va amâna pentru ziua de 11 Aprilie 1937, orele 10 a. m. în acelaș local, cu acelaș ordine de zi și când se va ține cu ori căi membri vor fi prezenți.

Bilanșul, contul de profit și pierderi, partida fiecărui societar și registrele de contabilitate se pot vedea de d-nii membrii con- form art. 61 din statut, chiar de acum la sediul băncii în orice zi, în orele de birou.

### ORDINEA DE ZI:

1. Constituirea biroului și constatarea membrilor prezenți.
2. Darea de seamă a consiliului de administrație asupra mersului operațiunilor societății în anul 1936.
3. Raportul Comisiunii Cenzorilor.
4. Aprobarea bilanșului și contului de profit și pierderi, îm- părțirea beneficiului și descărcarea Consiliului de Administrație de gestiune pe anul 1936.
5. Stabilirea dobânzei ce banca o va lua dela împrumuturi acordate societăților și nesocietarilor.
6. Fixarea maximumului de împrumut ce se poate acorda unui societar sau nesocietar.
7. Stabilirea condițiilor de primirea depunerilor spre fruc- tificarea și dobânda ce urmează a li se plăti.
8. Să se ia cunoștință de împrumuturile membrilor din con- siliiul de administrație și cenzori.
9. Votarea bugetului pe anul 1937.
10. Să se ia cunoștință de rezultatul inspecțiilor făcute de cenzori și organele instituțiilor de control și să se avizeze asupra măsurilor și sancțiunilor ce urmează să se ia.
11. Reînnoirea consiliului de administrație cu 1/3.
12. Alegerea a 3 cenzori și 3 supleanți.

Președinte,  
I. Murăroiu

Contabil,  
I. Finichiu

## CONVOCARE

În conformitate cu dispozițiile din statute și legea coope- rației și potrivit hotărârii consiliului de administrație, se aduce la cunoștința membrilor Băncii Populare „Brașovul” din comuna Brașov, că sunt convocați în:

### ADUNARE GENERALA EXTRAORDINARA

în ziua de 28 Martie 1937, ora 11 a. m. în localul Primăriei (la Sfat din Piața Libertății) din comuna Brașov, pentru a discuta și hotărâri asupra chestiunilor prevăzute în ordinea de zi.

Dacă în această zi nu se va putea întruni majoritatea mem- brilor cum prevede art. 62 din statut, ședința adunării generale se va amâna pentru ziua de 11 Aprilie 1937 ora 11 a. m., în acelaș local, cu acelaș ordine de zi și când se va ține cu ori căi membri vor fi prezenți.

### ORDINEA DE ZI:

Adoptarea noilor statute, puse de acord cu noua lege a coope- rației din Martie 1935.

Președinte,  
I. Murăroiu

Contabil,  
I. Finichiu

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 3801-1937.  
serv. economic

### Distribuire de pomi fructiferi

#### Publicațiune

În baza circulierei Camerei de Agricultură se aduce la cunoș- tință publică, că Camera va dis- tribui și în primăvara anului 1937, pomi fructiferi de prima calitate cu preț redus.

Costul unei bucăți, după ce se va scade 25% cât suportă Camera, va fi între 22-28 lei pentru orice varietate sau spe- cie (meri, peri, pruni, cireși, cași și nuc).

Solicitorii se vor prezenta până cel mai târziu 10 M. rile 1937 la Primăria Municipiului (serviciu economic), unde se vor înscrie cu cantitatea de pomi ce doresc a și procura.

La înscriere solicitatorul este obligat a depune 10 lei de pe- ceră bucată de pom comandată ca acant.

Brașov, la 16 Febr. 1937

Comisia Interimară

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar gen.

Dr. V. Voicu.

În conformitate cu originalul

Expeditor Reiner

136 1-1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 3308/1937.  
Serv. economic.

### Publicațiune de licitație

Pentru aprovizionarea oficiilor Primăriei cu articole de can- celarie de scris și materialele necesare pe anul bugetar 1937 și 1938, se va ține o licitație publică cu oferte închise tim- brate și sigilate (cu câte 2 copii) în ziua de 17 Martie 1937, ora 12 1/2 în conformitate cu legea Contabilității publice art. 88-110 și a dispozițiilor generale de licitație publicate în Monitorul Oficial nr. 127 și 183 din 1931.

Odată cu ofertele se va depune o garanție de lei 2.000 în nu- merar sau efecte de stat și în plus separat.

Informațiuni detaliate și caetul de sarcini se pot primi la Ser- viciul economic.

Brașov, la 8 Februarie 1937

Comisia Interimară,

președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar gener.:

Dr. Virgil Voicu.

În conformitate cu originalul

Expeditor Reiner

124 3-3

## CINEMA „ASTRA”

Dela 25 FEBRUARIE

Numai o singură dată de 10 ani se poate admira un asemenea film.

JEANETTE MAC DONALD

în

## ORAȘUL PACATELOR SAN FRANCISCO

O romanță de dragoste înfăcșurată din zilele de destrăbăl San-Franciscoului.

Cu: CLARK GABLE, SPENCER TRACY

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 1651/1937.

Oi. Ocrotire

### Publicațiune

Din veniturile fundațiunii, în- ființată de văduva „Matilda de Trauschenfels născ. Wenzel din Kronfeld, întru amintirea tatălui ei, a fostului judecător primar, Josef Wenzel din Kronfeld, se va împărți la 19 Martie s. c. 10 (zece) ajutoare de câte lei 500, între cetățenii din localitate.

La solicitarea acestor ajutoare sunt îndreptățite toate persoa- nele sărace, incapabile de muncă și căști, fără deosebire de sex, naționalitate și religie, dar nu- mai cele născute în Brașov și cari aparțin Brașovului.

La cerere se va alătura ex- trasul de bolez, certificatul de apartenență și certificatul medi- cal, că solicitatorul e incapabil de muncă. Mai departe solicita- torul trebuie să probeze printr'un certificat al Primăriei, adevărit și de oficiul parohial competent, că nici solicitatorul, nici părinții sau copiii, nici soțul (soția), cu care trăiește sub un acoperiș, n'au nici o avere și că merită a fi ajutorat.

Petițiunile se vor înainta Pri- măriei până la 5 Martie s. c., ora 11 a. m.

Brașov, la 15 Februarie 1937.

Comisia Interimară,

p. Președinte:

Dr. Bogdan.

Secretar general:

Dr. Virgil Voicu

139 1-1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 3.123-1937

serv. economic

### Publicațiune de licitațiune

Pentru procurarea a 800 tone cărbun special pentru gaz, raf- dela 0.10 m/m, necesari Uniei Comunale de Gaz aerian se va ține în ziua de 16 Martie 1937 ora 12 o licitație publică în con- formitate cu dispozițiile legii contabilității publice Art. 88-110.

Odată cu oferta se va depune o garanție de 5% din valoarea ofertei.

Informațiuni detaliate și cae- tul de sarcini se pot primi la Serviciul Intreprinderilor comu- nale.

Brașov, la 19 Febr. 1937.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu,

Secretar general:

Dr. V. Voicu.

În conformitate cu originalul:

Expeditor Reiner.

157 1-1

Pierzându-se carnetul de cir- culație pentru pietriș și nisip, pe numele lui Moldovan Avram cu nr. 1212 Brașov, îl declar nul și fără va- loare.

140 1-1

De vânzare o pianină nouă, Piața Libertății nr. 29. Piața 93 3-3

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință Ono- ratului Public, că Episcopia rom- cat. de Alba Iulia în strada Vo- vodul Mihai nr. 19, în pînța parohiei rom. cat. a înființat de- pozit de vin, condus în regia sa proprie.

Din acest depozit se vinde numai recolta viilor episcopice situate în Alba Iulia, Sard, Ighita și Galda jud. Alba, punând la dispoziția Onor. Public calitățile cele mai bune și nobile recu- noscute.

Vânzările și comenzile se fac în pînță. Prețul unui kgr. de vin este stabilit în 18 și 20 lei.

Alba-Iulia, la 23 Februarie 1937.

Administrația Domeniilor

141 1-1

### ROMANIA

Prefectura județului Brașov

Serv. Financiar, și de Contabil.

### Publicațiune

În ziua de 6 Martie 1937 ora 11 a. m., se va ține la Ministerul Lucrărilor Publice București și la Prefectura județului Brașov, etof II nr. 44 licitația publică pentru concesiunea exploatarei serviciului public de vehicule cu tracțiune mecanică pentru transporturi de pasageri și ba- gaze pe traseul Brașov-Săpina- Hălchiu-Satouou-Crișbar.

Condițiile și modelul de ofertă obligatoriu se pot vedea la Serviciul Contabilității jude- țene în orele de serviciu.

p. Prefect, I. Mircea

Șeful serviciului, Florica

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 2105/1937.

Serv. economic

### Publicațiune de licitație

Pentru închirierea pe timp de 1-5 ani a gheretelor de vânzare nr. 3 din curtea halei de carne (Piața Libertății nr. 14, și al- tiorilor), se va ține a doua licitație în ziua de 26 Februarie 1937, la ora 12 cu oferte închise.

Condițiile detaliate se pot vedea la serviciul Economic al Primăriei.

Se observă, că în această ghe- retă nu se pot vinde carne sau mezeluri și nici postavari.

Brașov, la 15 Februarie 1937.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar General:

Dr. V. Voicu.

În conformitate cu originalul.

Expeditor Reiner.

133 2-2

Pe terenul Czoll, lângă de vânzare, păru lo-ri de carne a 350 m<sup>2</sup>. Proprietar: Novy, Brașov, Sf. Ioan 4.

131 2-3



Cu cât e mai mare, cu atât mai efină!

Chimistul fabricii SCHMOLL spune:

Cine cumpără cutia Zero, pe acela îl costă lustruitul unei perechi de ghețe 60 bani. Cine cumpără cutia Nr. 3, pe acela îl costă lustruitul unei perechi de ghețe 42 bani. Iar cine cumpără cutia Nr. 5, pe acela îl costă lustruitul unei perechi de ghețe numai 32 bani. Mărio! De acum încolo vom cumpăra numai

Schmoll Nr. 3,

căci aceasta este cea mai po- trivită pentru gospodăria noastră de 6 persoane.

SCHMOLL-PASTA nu se usucă nici-odată

# Ce fac unгурii la ei acasă

**București (Observator)** Afirmă un unghureș, că în Ardeal apar azi obla 47 publicații periodice maghiare, pe când înainte de războiu apăreau câteva sute, noi em opus statistica exactă a preselor periodice apărute în România, în cursul anului 1935. Afirmășii făcute de unul din cei mai cultivați factori culturali ai Ungariei de azi, profesorul universitar și academicianul Szegli Gyula, că noi facem imposibil contactul cultural dintre maghiarii din Ardeal și cei din Ungarie, înfățișând introducerea și răspândirea în țară a tipăriturilor apărute dincolo de Tise, am oșus iarăși cifre exacte, frătând că în cursul anului 1936 s'au prezentat 1283 de cereri pentru introducerea de cărți maghiare în România și că din aceste 1283 cereri au fost aprobate 1243, iar respinse au fost abia 43. Au fost deci aprobate 97 la sută din cererile prezentate, numărul celor respinse fiind de 3 la sută.

La acest enorm număr de cărți maghiare introduse în România, mai trebuie adăugate publicațiile periodice, ziarele și revistele, apărute în Ungaria și care se răspândesc libere în România. Numărul lor este de 141.

Acesta este situația reală! Reversul medaliei? Iată: nici o publicație românească, dar absolut nici una, nu poate pătrunde în Ungaria. S'au făcut încercări ca să se obțină autorizarea guvernului de la Budapesta pentru a trimite bisericilor românești din Ungaria cărți de slujbă, cărți liturgice, dar încercările au rămas fără succes. Românii de acolo au cerut autorizația să se tipărească manualele școlare aprobate de la edițiile anterioare de Ministerul maghiar al Instrucțiunii și li s'au refuzat și acest drept.

Prin urmare, în timp ce Românii din Ungaria nu au nici un ziar, nu pot tipări nici o carte și nu li se îngăduie achiziționarea din România nici chiar a Evangheliilor și Ceaslovului, autoritățile românești au lăsat în cursul

anului 1936 să fie introduse din Ungaria în România 1245 opere literare și științifice, 141 publicații periodice (ziare și reviste). Totuși noi suntem barbarii, noi oprimăm minoritatea maghiară, iar Ungurii sunt civilizați și nu oprimăm pe nimeni.

De altfel atitudinea de azi a guvernului dela Budapesta este continuarea organică a atitudinii guvernelor unghurești de totdeauna față de viața culturală a minorităților. Intre 1879 și 1910 acele guverne au interzis introducerea în Ungaria a 67 ziare și reviste din România mică. Au fost oprite în Ungaria chiar și operele lui Eminescu și operele lui A. D. Xenopol.

Mai mult încă: a fost interzisă introducerea în Ungaria a unui număr de ziare și reviste italiene, germane și franceze, pentru simplul motiv că criticau unele stări de acolo, și de cele mai multe ori, pentru că scrisu cu simpatie despre mișcările minoritare. Astfel ziarul berlinez: „Die Kritik“ a fost oprit de consiliul de miniștri la 26 Februarie 1896 din cauza simpatiei cu care scrisu despre Românii din Transilvania. Revista „Ateneo Italia“ din Roma a fost prohibită fiindcă în numărul dela 15 Noiembrie 1890 a publicat la pag. 97 informația, că Giuseppina Martinuzzi din Trieste a preferat să înceteze apariția publicației sale „Pro Patria“, decât să vadă suprimată de autoritățile austriace. „Der Freiwille“ din Viena a fost interzis în Ungaria în urma hotărârii consiliului de miniștri dela 9 Iulie 1905, cu motivarea că critică activitatea autorităților maghiare din Croația.

Cel mai mare număr de victime l-a dat însă presa italiană. Au fost oprite să intre în Ungaria nu mai puțin de cât 67 ziare și reviste. Ducele Mussolini poate medita asupra prefinței sale față de opresorii de odinioară a naționalităților nemaghiare din Ungarie.

# Adunarea generală

## anuală a Soc. pensionarilor din Brașov

Duminecă, 21 Februarie a. c., ora 10 a. m. s'a ținut în sala festivă a Sfatului orașenesc, adunarea generală anuală a Asociației pensionarilor publici din orașul și județul Brașov.

Adunarea este deschisă de d-l Nicolae Stoicovici, președintele Asociației, care salută cu multă căldură pe membrii prezenți. După aceea, d-l N. Stoicovici a informat pe membrii Asociației asupra felului cum, dsa împreună cu comitetul, a înțeles să lupte și ce s'a realizat dela ultima adunare generală până acum.

Dsa arată cum cu toate pledecile puse de cei neînțelegători a reușit totuși să deler mine forurile competente să satisfacă câteva din necesarele și importante revendicări pensionare și cum tot prin străduința d-sale și munca colaboratorilor săi a reușit să facă din Asociația pensionarilor brașoveni unul dintre cele mai bune instrumente de apărare a drepturilor pensionarilor.

Apoi d-l președinte N. Stoicovici face un însușit apel la unitate și solidaritatea tuturor pensionarilor brașoveni, unitate și solidaritate care pe lângă moralitatea și prestigiul Asociației va impune respectul pentru drepturile pensionarilor asigurându-le totodată o existență demnă.

D-l Popovici, secretarul Asociației, după ce citește procesul verbal dela ultima adunare, citește raportul asupra activității consiliului de administrație al Asociației pe anul 1936.

D-l Mailat, casierul Asociației citește un raport al casierului. După ce spune că scopul Asociației este și ajutorarea membrilor pensionari cărora cu 10% li se acordă în cazuri de necesitate împrumutul (aveasuri). Dsa arată cât s'a cheltuit și cât s'a încasat în cursul anului trecut.

La 1 Ianuarie 1937 Asociația avea un sold de 102,379 Lei realizându-se în cursul anului 1936 economii de 27,224 Lei. Avera totală a Asociației este azi de 128,186 Lei.

Se dă apoi citire raportului cenzorilor asupra gesturii pe anul 1936 după care se cere adunarea admite cu unanimitate cuvenită desăcurare.

După care se votează bugetul pe anul în curs și se alege nouă comisie de cenzozi.

S'a deschis apoi o discuție animată în privința diferitelor propuneri în legătură cu interesele generale ale pensionarilor.

D-l Petre Tenghea, după ce face un călătos apel la unitate tuturor pensionarilor, propune ținerea unui congres general al pensionarilor la București.

La urmă adunarea generală a votat o moțiune al cărei cuprins este următorul:

### MOȚIUNE

„Pensionarii publici din județul și orașul Brașov, întruniți la 21 Februarie 1937, în Adunarea generală în număr de mai multe sute în sălile Sfatului municipiului Brașov și după lungi dezbateri, constată, cu mare durere și înțesată că drepturile pe care le primesc azi pensionarii sunt micșorate la circa 50% din ceea ce primeau în 1931, reducându-se pe de o parte direct prin curbete de economii aplicate succesiiv pensionarilor, iar pe de altă parte reducându-se indirect, în urma scăderii excesive a rată celor de sinteză „necesitate“, deci cu totul sub minimum de existență“.

„Adunarea, roagă ca atare, cerându-l guvernului, să găsească măsuri pentru a se veni în a-

jutorul acestei clase sociale care are la trecutul ei un rol așa de frumos și important în conducerea mecanismului statului pe altarul căreia au prestat o muncă de 30-40 ani și majoritatea lor ajunsă acum la bătrânețe, către sfârșitul vieții, în cea mai ne-

gră mizerie, din cauza greșelilor conducătorilor cari s'au perindat la cârma țării“.

La orele 12 1/2 adunarea a luat sfârșit. D-l președinte N. Stoicovici mulțumind tuturor pentru concursul dat.

Asociația pensionarilor brașoveni deși numără numai 817 membrii din totalul pensionarilor acestui județ și oraș datorită cureșului și vredniciei conducătorilor ei este în plin progres moral și material.

# După remanierea guvernului

București, 24 Febr. — După solemnitatea instalării la Ministerul de Interne, d-l Gh. Tătăreșcu a avut o constătuire cu d-nii: general Gabriel Marinescu și V. G. Bărcă subsecretari de stat, Sergiu Dimitriu, secretar general, general Părăianu, inspectorul general al jandarmeriei și C. Cernat, directorul general al Siguranței. S'au dat instrucțiuni precise asupra normelor ce vor fi urmate pentru o cât mai strictă menținere a ordinii.

D-l Gh. Tătăreșcu a avut apoi la locuința d-sale, o constătuire cu d-l V. Sassu noul ministru al Justiției care va da instrucțiunile necesare tuturor parchetelor din țară.

D-l general Gabriel Marinescu, noul subsecretar de stat dela Interne, a fost special însărcinat cu conducerea direcției generale a Polițiilor și Siguranței Statului și a tuturor celorlalte servicii pentru peza ordinii. Dsa va gira și conducerea Prefecturii poliției Capitalei, unde va continua să lucreze până la numirea unui titular.

De remercat este că noii subsecretari de stat, d-nii generali Gabriel Marinescu și Glatz, au depus jurământul, în fața Suvoranului, eri la ora 4 jumătate după amiază. Decretele de numire suapărat într-o ediție specială a „Monitorului Oficial“, aseară.

# D-l General Samsonovici și-a dat demisia din armată

D-l General N. Samsonovici, fost șef al Marelui Stat Major și în ultimul timp delegat cu coordonarea lucrărilor privitoare la furniturile pentru apărarea națională, și-a înaintat demisia din cadrele active ale armatei.

# Luptele din Spania

Correspondentul Agenției Havas transmite următorul comunicat naționalist în ziua de 23 Februarie.

Înfrângerea guvernamentalilor în fața orașului Oviedo, în rectorul Escamplero a însemnat pentru ei o pierdere de aproape 4000 morți, ce face reprezentă peste 40 la sută din efectivele guvernamentale angajate în aceste lupte. Forțele guvernamentale erau constituite dintr-o masă de noi stabiliți venite din Bilbao pentru a întări pe minierii din regiunea Oviedo și din provincia Asturii.

Pe celelalte fronturi nu se remanează nici o schimbare.

# Informații

Francmasoneria de rit scoțian s'a desființat. Radio-press anunță din Londra, că Loja centrală a francmasoneriei de rit scoțian din Londra a hotărât cu unanimitate de voturi, desființarea organizației, trimițând instrucțiuni în acest sens tuturor organizațiilor filiale sau afiliate de pe întreg globul pământesc. Mari maeștrii ai organizației au motivat acest fapt, prin corfuza pe care oștia publică mondială o facea între organizațiile lor creștine și între francmasoneria de rit oriental, care este condusă dela Paris și la conducerea căreia se află oameni în solda internaționalismului și a marxismului.

Inspectoratul industrial din Brașov (str. I. I. Măiorescu 7) caută un funcționar pentru lucrări provizorie, cari vor începe aproximativ 2 luni. Condiții: să fie Român de sânge, să aibă scrisoare bună, să scrie la mașina de scris, să fie versat în chestii de birou. A se adresa Inspectoratului.

Familia îndurerată are o copilă de 6 luni ai mării tuberculozei la locotenent aviator

† Ionel I. Tampa

care va avea loc Duminecă 28 Februarie a. c. orele 11 în Sala Sfatului Adunării din Brașov vechi.

Conferință. În cadrele Institutului de cultură româno-german va vorbi Joi 25 I. c. ora 8 1/2 seara, în sala festivă a Liceului Ș. g. d. prof. Rădulescu Motre, Decanul Facultății de Filozofie din București, despre: „Animatori școlari“. Întrarea liberă.

A născut trei copii. Soția gospodăruului Vasile Bărlădeanu din comuna Belcești (jud. Iași) a născut trei copii: doi băieți și o fată.

Alți mama cât și copiii sunt perfect sănătoși.

Măsuri de siguranță la Berlin. Correspondentul agenției Havas anunță din Berlin, că autoritățile polițienești au obligat pe toți proprietarii de cămări din Berlin să renunțe cheile tuturor ușilor și porților comisarului de poliție din cartierul respectiv.

Această măsură permite poliției să pătrundă în imobile în orice oră din zi și din noapte.

Cine dorește să și pregătească serios copil pentru cursul primar și secundar, sau dorește să învețe corect limbă română, se poate adresa d-lui Iorn C. Dogaru, colaboratorul nostru, — la ziar, sau în str. Gh. Lazăr 4 Brașov. 89 | 5-0

100.000 Lei Casă cu grădina frumoasă, suburbia Sibiu. P. g. 14. Informații St. G. 14. 147 1-2

# Activitatea Frontului Românesc

în județul Șomeș.

În ziua de 21 Febr. 1937, d-l protopop Valer Cosma președintele organizației „Frontului Românesc“ din plasa Ileana a convocat la o conferință pe președinții organizațiilor comunale a „Frontului Românesc“ din plasa la care au participat ca reprezentanți ai d-lui dr. Alex. Valda-Voevod d-nii: Dr. Dumitru Manu v. președinte, E. Patrich v. președinte, V. Corui secretar gen., Ion Ionescu inv. Icozeli, V. Bob inv. Ciumeni, Gavril Popan inv. Rogra și Emil Murșan prot. Bărsău.

La conferință s'au prezentat toți președinții organizațiilor comunale, în majoritate luptători din vechea gardă naționalistă, care trimiteau mereu în Parlamentul din Budapesta deputați români în cina teroșci deslașajule de unguri cu oceaia tuturor alegeșilor. Vrednicii luptători naționaliști au făcut o frumoasă primire delegațiilor centralii la intrarea în localul Băncii Populare din Ileana unde s'a ținut conferința. Ședința a fost deschisă de vechiul luptător naționalist protopop Valer Cosma, care salută pe reprezentanții centralii și în bărbătește la continuarea luptei naționale pe cei prezenți.

D-l V. Corui secr. gen. a organizat Fr. Rom. din județul Șomeș, face înțeles că acțiunea va merge până a ajuns la realizarea programului „Frontului Românesc“ exprimat prin rezoluția Numărus Valchies. Ea poartă apoi pe larg programul „Frontului Românesc“.

D-l Ion Ionescu inv. Icozeli arată pericolul pe care îl prezintă comunismul care șirtește la disrugeră credința, a proprietății individuale și a familiei, apoi arată căsărenia care există între unele dintre partidele politice românești cu ideologia dar mai ales cu casieria partidelor comuniste.

D-l Bob Vasile îndeamnă pe cei prezenți să intensifice propaganda pentru ideile „Fr. Rom.“

D-l protopop Dumitru Manu oacă momente mărețe din luptele naționale pe cari le a susținut în plasa Ileana împreună cu cei de față și se interesează îndeaproape de diferitele nevoi ale satelor dând îndrumări în vederea luptelor politice ce sunt în perspectivă și se deslașura în decursul primăverii. Primaște apoi raportul amănunțit asupra organizațiilor comunale din plasa dat de fiecare președintele local în parte.

D-l președinte Cosma într-o frumoasă și temeinică conferință arată justele revendicări programului „Frontului Românesc“ arătând cazuri concrete de dreptăți a elementului românesc, care este un puternic centru românesc și încheie ședința mulțumind tuturor pentru participare. La urmă s'a expedit d-lui dr. Alex. Valda-Voevod o telegramă de câștig cu înțeles că el va încerca să realizeze în comun — Numărus Valchies — plan care își exprima și devotamentul pentru mișcarea luptător naționalist. Cor.